

> 聚焦

临沧市深入推进边疆党建长廊建设 边境线上谱写和美音符

本报记者 李春林 通讯员 康文明 字学林 文/图

2021年8月19日,习近平总书记给沧源佤族自治县边境村老支书们回信,勉励他们发挥模范带头作用,引领乡亲们建设好美丽家园,维护好民族团结,守护好神圣国土。

一年多来,临沧各级党组织牢记习近平总书记殷殷嘱托,紧扣省委组织部“一带四区”工作要求,深入推进边疆党建长廊示范带建设,一幅组织强、边民富、边疆兴、边防固、边关美的幸福画卷徐徐展开。



建设现代化边境小康村

走进镇康县红岩村刺树丫口自然村,平整干净的硬化路延伸进各家各户,灰瓦白墙的彝族民居赏心悦目,农家庭院花果飘香,巡边木栈道风光无限……

刺树丫口自然村距中缅边境线仅50米,在临沧市镇康县内最抵边的村寨。曾经的刺树丫口偏远贫穷,“地无三尺平,出门石旮旯,水从天上来,姑娘往外嫁”是其真实写照。近年来,随着脱贫攻坚、乡村振兴、兴边富民行动等战略及工程的实施,刺树丫口条件不断改善,住房饮水安全、村组道路硬化、4G信号全覆盖,全村发展核桃、坚果、蔬菜、中草药近3000亩,人均纯收入达15000多元,村民生产生活条件极大改善。

尤其是2019年以来,临沧市在云南率先启动现代化边境小康村建设,镇

康县整合近千万元资金投入刺树丫口,在健全基础设施、提升人居环境的基础上,充分挖掘红色历史文化和边地文化资源,将守边与兴边有机结合,盘活休闲农业和乡村旅游,建成观城平台、景观栈道、戍边馆等一批旅游设施。如今,这里成为当地乡村旅游“网红村”,村民在家门口吃上了旅游饭。

为改善沿边群众生产生活条件、推进边境地区繁荣稳定发展,临沧市坚持党建引领,成立由市委、市政府主要领导任双组长的工作领导小组,由市级领导挂包44个边境村,实行市乡村四级书记齐抓共管,每个边境乡镇派1名处级工作队长和1名工作队员,每个沿边村(社区)派1名科级工作队长和2名工作队员蹲点督导,选派44名博士(研究生)专家人才组成

科技服务团到村帮扶。同时,以强边固防“四位一体”项目、村集体经济强村工程为牵引,高质量推动实施了一批项目,有效提升了边疆治理能力,增强了合力守边固边兴边的内生动力。

耿马傣族佤族自治县孟定镇大湾塘自然村以及沧源佤族自治县班洪乡下班坝自然村、勐董镇永和社区国门新村等一批边境特色旅游村初现雏形,越来越多的边境村寨逐渐热闹起来,边民的日子一天天红火起来。

乡村振兴,人才是关键。临沧市在全省率先开展“万名干部规划家乡行动”,推动人才资源下沉,以乡情乡愁为纽带,发挥干部熟悉政策等优势,累计组织动员4.9万多名临沧籍公职人员返乡,为家乡建设出谋划策,编制形成了

耿马县勐撒镇撒马坝万亩茶叶基地

一个个有特色、有温度、有感情、可实施的规划,一批鲜花盛开、生态宜居的村庄和最美边寨相继建成。

强一个支部,活一片经济,富一方群众。临沧市全面推广“党组织+公司+基地+农户”等模式,2724个新型经营主体与92260户脱贫户建立利益联结关系,按照“一村一品”培育主导产业和特色产业,发展起了坚果、茶叶、蔗糖、肉牛等边境特色优势产业,实现群众稳定增收。同时,持续开展乡村旅游、电商、种植养殖、烹饪等农民职业化技能培训,培养了一批懂技术、善经营的新型职业农民。

讲好民族团结进步故事



双江县勐勐镇各族群众共话丰收喜悦

事,引导边疆各族人民世世代代感党恩、听党话、跟党走。”班洪村老支书岩翁说,“我们的目标就是共同发展、共同富裕。”

一年来,临沧市深入开展“心向总书记、心向党、心向国家”主题教育活动,依托班洪抗英、班老回归等红色资源,上好知恩感恩、爱国主义、国防教育、农民讲习、民族团结“五堂课”,讲好“班洪抗英”“民族团结誓词碑”“班老回归”等故事,将中华民族共同体意识嵌入心中、融入血脉、铸入灵魂,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧扣“共同团结奋斗、共同繁荣发展”主题,临沧市深入推进民族团结进步创建“十进”活动。充分发挥理论宣讲志愿服务队、佤山宣讲团、火塘宣讲小分队、驻村工作队员和村组干部、学校教师作用,以生动的历史案例、身边的先进典型人物和感人故事,引导各族群众筑牢中华民族历史观,铸牢中国心、中华魂,更加坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国

特色社会主义的高度认同,广泛凝聚心聚力,切实把边疆各族群众团结凝聚在党的周围。

近年来,临沧市通过实施“枝繁干壮”工程、民族文化保护传承和“双百”工程项目,打造了一批民族团结进步示范县、示范村镇、特色村寨,521家单

筑牢强边固防坚强堡垒

记和驻组干部,选派公职联防员146名、“强边固防突击队”队员388名。将边境线划分为218个责任段,1639名市县乡村组段长同守边境。组建党员突击队、党员志愿服务队826支,党政军警民日均1.85万人坚守在边境一线,以“镇守边关、视死如归”的决心意志守护好神圣国土。

为强化联防联控,有效解决强边固防工作中的难点问题,临沧市全面落实党政军警民“五位一体”合力强边固防机制,统筹驻地军警部队、涉外涉边部门等资源,在3个边境县口岸建立“国

门党工委”、10个抵边乡(镇)建立“党建联盟”,44个抵边村(社区)建立“党建联合体”,推进边境管理条块联动、资源统筹、力量整合,严厉打击偷渡、协助他人偷渡及藏匿、容留偷越国(边)境人员等违法犯罪行为,全面构建起“村村是哨所、户户是堡垒、人人是哨兵”的全民防线。

党的光辉照边疆,边疆人民心向党。边境线上,一个个小康村、和谐村、平安村、美丽村里,各族群众牢记嘱托、感恩奋进,正在奋力创造更加美好的幸福生活。

小湾杰鸿合作社落实惠民政策措施 育队伍 提技能 拓增收

并取得职业资格证书。

周建强说,将技能竞赛纳入培训计划同部署、同落实,形成了技能培训班、岗位练兵、比武竞赛三位一体的竞争机制,营造以赛促学、争先创优氛围。合作社开展了节能减排、战高温夺高产劳动种植、电工技能比拼等竞赛活动,增强了合作社创新能力,发掘出一批企业“技术创新能手”。

依托库区区位优势,杰鸿合作社经营范围从小湾电厂大坝厂房保洁、道路保通、公共秩序维护等物业服务向生态种植养殖、工程建设、电子商务等领域延

伸拓展,推进产业组织化、链条化发展。目前建成特色经济林果种植基地1200亩、生态蔬菜种植基地80亩、生态综合养殖基地1个、珍稀植物品种园1个。

合作社成立以来,累计使用小湾镇境内务工人数达20万多人次,解决了一大批农民工务工问题。”周建强说,“合作社发挥上绑企业、下绑社员和基地,让各项惠民政策措施在‘最后一公里’成功‘孵化’,社员们上班赚钱,照顾家庭‘两不误’,实现年产值超过1200万元,社员年均收入6万元。”

本报记者 李春林 通讯员 李廷昌

近日,走进凤庆县小湾杰鸿专业种植合作社(以下简称杰鸿合作社),员工王洪兵正带着工人们开展绿化美化。他一边指导工人们修剪造型一边介绍:“过去我一直在外打工,虽然学习到一些技术,但家里没有人照顾,自从2016年来到底打过,既能照顾老人小孩,又把日子过好的信心更足了。”

地处澜沧江畔的小湾杰鸿合作社,坚持人才带动、产业支撑、育才队伍、提技能、拓增收,培育新型产业工人队伍,实现了难题变动力,优势变胜势。

以目标、问题“双导向”,杰鸿合作

> 资讯

临沧荣获“生态文明建设示范区”荣誉



沧源AAAA级景区葫芦小镇

本报讯(记者 李春林 通讯员 杨维)11月19日,生态环境部对第六批国家生态文明建设示范区进行命名授牌,我省临沧市、迪庆藏族自治州、昭通市绥江县榜上有名。“生态文明建设示范区”的荣誉,让临沧市又增加了一张“国字号”名片。

近年来,临沧市委、市政府把生态文明建设作为重大政治任务、重大民生工程和重大发展问题来抓,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,全市资源能源节约利用水平显著提升,生态环境质量明显改善,生态文明体系不断完善,生态文明理念深入人心。

因地制宜做“绿色能源牌”。积极开发风电、光伏项目等新能源,扎实推进“风光水储一体化”和“源网荷储一体化”绿色能源开发,稳步推进“临电外送”。推进绿色能源与绿色先进制造业深度融合,着力引进清洁电力的先进制造企业,抓好以锗、高岭土、硅藻土等优势矿产工业的供电,培育电力、燃气消纳新动能,促进能源就地消纳。

就地取材做优“绿色食品品牌”。围绕“糖、茶、果、蔬、畜”五大优势产业,按照“一县一业、一乡一特、一村一品、一园一主导”“大产业+新主体+新平台”发展模式及全产业链聚集发展思路,着力实施提质增效、“吃干榨净”、技术攻关、智慧农业、市场拓展五大工程,抓有机、创品牌、育龙头、占市场、建平台、解难题,加快构建绿色食品加工体系。

全域旅游瞄准“健康生活目的地”

临沧市城乡建设开发集团有限公司—— 抓项目稳投资积蓄发展新动能

本报讯(记者 李春林 通讯员 陈彦君)连日来,临沧市城乡建设开发集团有限公司(以下简称临开集团公司)在学习贯彻党的二十大精神中,找准工作的突破口和切入点,在“补短板、强弱项、扬优势、保安全”上下功夫,各部门、子部门加大找项目工作力度,不断做大项目“盘子”,积蓄企业高质量发展新动能。

在找项目工作中,临开集团公司坚持从大政策、大盘活、大平台、大招商、大开发、大搬迁、大融合中出项目,认真梳理研究党的路线方针政策、中央重大决策部署和省、市重要工作要求,广泛听取各方意见、多方论证,做到一项政策推出去,多项指标提上来、多个项目带出来,

> 见闻

临翔区:“以案促改”拧紧“安全阀”

“8小时之外”并非纪律真空,这起发生在身边的违纪问题警醒我们在日后工作生活中一定要严以律己,廉洁用权。”近日,临翔区纪委监委引导某案发单位开展“一案一警示”教育活动时,一名党员干部发出感慨。

今年以来,临翔区纪委监委充分发挥违纪违法典型案例警示教育作用,要求受到处分的党员干部和公职人员所在单位及时开展警示教育,不断用身边案例教育领导干部和广大职工,拧紧党员干部遵纪守法“安全阀”,取得了查处一案、警示一片的效果。

“建议你单位强化会计和出纳之间的相互制约和监督职责,进一步明确岗位责任人,分管领导和主要领导权责,切实做到用制度管钱、管权、管人……”这是该区监委在查办某单位挪用公款案件

双江县:紧盯河道整治 推动问题整改

“针对上次发现的水库饮用水水源点水面呈现蓝色水体、水质清澈度低的问题,你们是如何组织整改的?”

“我们及时组织专业人员打捞水库中的藻类和周边的垃圾,租赁了4.9亩土地用于设置隔离防护网和警示牌等,同时购买3.3吨白鲢、花鲢鱼苗投放到水库净化水质……”

近日,双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县纪委监委监督检查组来到沙河乡邦木河水库进行“回头看”监督检查,重点查看此前开展巡察交办问题的整改情况。

自“湖泊革命”启动以来,该县纪委监委立足职能定位,成立工作专班,适时派出专项督察组,通过明察暗访、专项检查、查阅台账、调研走访等方式,围绕辖

区内主要河流、中小型水库等河湖库渠涉及的乡(镇)、部门、工作专班和河(湖)长工作及水域河道治理等重点内容,就各职能部门自查梳理发现的19个突出问题及49项整改措施进行监督检查,通过研判,新增16条操作性强的整改措

施,进一步推动问题整改。

同时,该县纪委监委充分发挥“室组地”联动、巡纪协作的监督优势,在行业部门进行全面起底清查,在逐个过筛的基础上,由派驻纪检监察组进行复盘清点。此外,还充分运用线上线下相结合的方式,注重发挥群众监督作用,及时公布举报电话、邮箱,畅通监督举报渠道,坚决遏制“湖泊革命”工作中的腐败和不正之风问题。

本报记者 李春林 通讯员 罗英芳